

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Михайловой Валерии Игоревны
на тему: «Обеспечительный механизм реализации прав и законных
интересов должника в процессе несостоятельности (банкротства)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частноправовые
(цивилистические) науки»,
в Диссертационный совет М.051.1
МГУ имени М.В. Ломоносова

Правоприменительные тенденции в процессе несостоятельности (банкротства) свидетельствуют о том, что последние годы произошло относительно много существенных изменений, которые ориентированы именно на должника. Например, мы наблюдаем введение моратория на подачу заявления о признании должника банкротом, расширение круга субъектов, которые получили возможность пройти процедуру банкротства во внесудебном порядке. И уже на основе данных примеров можем констатировать, что государство действительно занимается обеспечением прав лиц, имеющих задолженность.

Помимо практической стороны вопроса, нельзя также не отметить и тот факт, что работы, посвященные исследованию прав субъектов в процессе несостоятельности (банкротства), всегда привлекали внимание исследователей. Между тем, в науке российского права вопросы реализации прав должника и обеспечения такой реализации являются малоизученными, и исследование Михайловой В.И. является одним из первых комплексных исследований по указанной тематике, делающим акценты именно на сущность «реализации права» и «обеспечения» в процессе несостоятельности (банкротства).

Следует согласиться с тем, что институт несостоятельности (банкротства) является комплексным, носит частно-публичный характер, и что «обеспечение» необходимо рассматривать в частно-публичном смысле, понимая под ним то, что создает должные юридические и фактические возможности для наиболее эффективного претворения права в жизнь, а не только как правовое средство, которое способствует исполнению обязательства или достижению конкретного процессуального результата.

Отдельного внимания заслуживает то, что Михайловой В.И. дано авторское определение рассматриваемого механизма, даны авторские классификации и характеристики функций и видов обеспечительных элементов. Указанное свидетельствует о глубокой проработке автором исследуемой темы, а также о том, что представленный автореферат может претендовать на тезисное обоснование научной концепции обеспечительного механизма реализации прав и законных интересов должника в процессе несостоятельности (банкротства).

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что работа характеризуется логичностью и последовательностью изложения материала. Автор показал умение научного исследования актуальных проблем в рамках института несостоятельности (банкротства).

Поскольку предметом диссертационного исследования выступает обеспечительный механизм реализации прав и законных интересов должника в процессе несостоятельности (банкротства), хотелось бы услышать мнение автора о применении такого механизма на этапе предупреждения банкротства (указанные моменты затронуты автором в автореферате, но не раскрыты с достаточной полнотой и обоснованностью).

Автореферат Михайловой В.И. подтверждает, что диссертация обладает актуальностью, научной новизной, научно-теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Содержание автореферата соответствует паспорту специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки» (по

юридическим наукам), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

В целом автореферат диссертации Михайловой В.И. свидетельствует о самостоятельной, творческой работе на актуальную тему и содержит положения, имеющие существенное значение для института несостоятельности (банкротства), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки».

Директор Коллегии адвокатов города Москвы «Интер»

Адвокат, кандидат юридических наук

Ходаковский Андрей Петрович

«14» февраля 2024 г.

Адрес места работы: 107140, г. Москва, ул. Верхняя Красносельская, д. 17А, стр. 1Б, офис 301.

Коллегия адвокатов города Москвы «Интер»

Тел.: +7 (495) 777 – 84 – 77; e-mail: info@inter-bar.ru

Подпись

Ходаковского А.П.

удостоверяю: кадровый работник

«14» февраля 2024 г.

Тищенко С.Ю.